

DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 13 023

Suscripción en Córdoba. }
Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 »
Fuera de Córdoba..... }
Por un mes... 2,50 »
Por trimestre... 7 »

MÁRTES 9 DE ABRIL DE 1895

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLVI

MARTES SANTO

Cristo nuestro Redentor además de las múltiples pruebas que dió durante su existencia, Pasión y Muerte, de su Misericordia y Omnipotencia infinitas, quiso dar otras inequívocas en el momento de entrepar su Espíritu al Eterno Padre, produciendo con su muerte efectos materiales tan sorprendentes, que aquellos sus verdugos que seguían ciegos a la fé de la Magstad del Crucificado no pudieron por menos de exclamar: *Verdaderamente era el Hijo de Dios.*

Aquellos sayones, soldadesca y gente de la peor especie, que se mofaban con el más espantoso escarnio del martirio sufrido por el Rey de los Judíos y su Augusta Madre que transida de dolor, lloraba desconsolada al pié del sagrado patíbulo, recibieron convulsión inexplicable al aspirar el Hijo-Dios, viendo que el velo del templo se rasgó de arriba á abajo, el sol se oscureció, la tierra se conmovió y los sepulcros se abrieron, con cuyos efectos hubieron los más de comprender lo horrendo de su conducta para con *Aquel* que les demostraba palpablemente su sublime Caridad, colmándolos de los bienes de la gracia abriendo sus empedernidos corazones á los saludables efluvios de la fé.

No todos los presentes quedaron convencidos de que la Magstad divina era la que pendía de la Cruz, suspendida por tres clavos; permanecieron los más ciegos á la luz, pero mayor que la maldad é incredulidad de los impíos fué la Misericordia del Martirizado, pues á las execrables monstruosidades cometidas, unieron la de herir su sacratísimo costado con una lanza, y el inagotable manantial de la Misericordia infinita no dejó de mostrarse en esta ocasión, pues que cayendo alguna sangre del costado del Mesías en uno de los que próximos á la Cruz le ofendían, ciego de cuerpo y alma, le dió vista á los ojos y claridad de gracia y fé á su alma que estaba en tinieblas.

Redimióse con la muerte del *Hombre-Dios* el linaje de sus culpas, y se hizo acreedor á eterna recompensa por los merecimientos del Crucificado, tan poderosos que el Eterno Padre dió por satisfecha su Divina Justicia, abriendo desde aquel entonces las puertas de su Reino á aquellos que guardando los preceptos dados por Jesucristo muriesen en el seno de su Iglesia.

FRANCISCO GONZALEZ Y SAENZ.

Córdoba y Abril 8/95.

A continuación publicamos la moción presentada anteayer á la Sociedad Económica, y que fué unánimemente aprobada despues de ligera y levantada discusión.

Nos hemos ocupado tantas veces del objeto que motiva dicho escrito, que creemos ocioso el revelar la gran satisfacción que nos ha producido. El asunto no es nuevo, puesto que no hace mucho se dieron los primeros pasos para su realización, y entonces nos halagó la idea de ver el culto y público homenaje que Córdoba tributaba á uno de sus mas preclaros hijos.

Hé aquí la moción, que dice mas que cuanto pudiéramos añadir en este momento:

A LA ECONOMICA CORDOBESA

Los que suscriben, que cuentan entre sus más preciadas glorias la inapreciable de pertenecer á esta Asociación patriótica, entienden que la Económica Cordobesa, que hoy felizmente se reorganiza tras el rgo periodo de inacción, debe poner empeño en evidenciar sus sentimientos de patriotismo, su acendrado amor á las gloriosas tradiciones cordobesas, su culto fervoroso á esas grandes figuras que llenan el rico y magnífico museo de la historia de nuestra ciudad querida. Entienden que debe eslabonar su floreciente pasado con el estado presente y con su actividad é iniciativas fijar rumbos y dejar al porvenir semilla fecunda de altísimos ejemplaridad que tantas analogías tie-

ne con aquella otra Real Sociedad Patriótica de Córdoba, de la que fué alma y vida el ilustre Duque de Rivas, y en la que, con alma de poeta y corazón de artista, cantó planidera elegía á vuestras ya pasadas venturas, exhaló, sobre su postración presente, gemidos de dolor que tenían los tonos tiernísimos y amargos de las elegiacas lamentaciones del profeta bíblico y fundió con el fuego de su palabra el hielo de la displicencia y el frío ceño del egoísmo, obstáculos que se oponían á que su Córdoba idolatrada entrara en las sendas de su rehabilitación y florecimiento, allá en el año 85, abrió público certámen en honor del vate esclarecido que tuvo para su Patria rasgos de abnegación y sacrificio, para las letras palmas y laureles y para su amado hogar, Córdoba, inagotables tesoros de amor inextinguible.

Córdoba, que tantas veces le recibió en triunfo, quiso revelar que aún no se había apagado el fuego del entusiasmo que ardía en el altar de su pecho, y todos recordamos aquella explosión de cariño, aquel himno valiente que la veneración al Duque de Rivas entonó con las voces concertadas, armónicas y vibrantes de las letras cordobesas.

No recordaremos nosotros aquellas apologías, no reproduciremos aquellos elogios, no volveremos á cantar las glorias del insigne vate, no enumeraremos los títulos con que á todo buen español y mucho mas á todo buen cordobés, puede armar eterno agradecimiento.

Si aún no tenéis idea exacta y adecuada de la personalidad del Duque de Rivas, preguntádselo á Larra y Alcalá Galiano, al Marqués de Molins y al Marqués del Valmar, á Pastor Diaz, Cañete y Valera, á Segovia y Mesonero Romanos, á Rico Amat, á Sanchez de Castro, al P. Blanco Garcia y á todos los que, de una ú otra escuela literaria, de uno ú otro partido político, han juzgado los hechos y las personas públicas de nuestro siglo á la mas ó menos serena luz de su crítica.

Preguntádselo á la Academia de la Lengua, ilustre arcópagó que con aplauso de todos dirigía al sorprenderle la muerte; á la Academia de la Historia que al perderle lloró la pérdida de uno de sus más preclaros timbres, á la Academia de Bellas Artes donde nuestro paisano Amador de los Rios formó con frases que parecen gemidos y que destilan lágrimas de ternura fúnebre y magnífica corona con que orló la tumba de su maestro y amigo, á los decanos de nuestra literatura que aún alcanzaron sus tiempos, aplaudieron su número, ntilizaron su magisterio, reconocieron su dictadura y admiraron su popularidad.

Pero mas alto que todos sus encomiadores hablan de él sus obras. El genio no necesita otros apologistas. La luz que centellea sobre su frente baña cuanto toca de inefables resplandores y todas sus creaciones llevan indeleble su marca inconfundible.

Su corazón apasionado y abierto á todo sentimiento generoso, su fantasia creadora, su temperamento vigoroso y ardiente y el prestigio de su nobilísima familia le abrieron ya desde muy joven amplísimos horizontes y le dieron participación honrosa en todos los grandes, atrevidos y trascendentales acontecimientos que en la primera mitad de nuestro siglo, España realizó.

Ningún hombre público ha tenido, como él, el don de identificarse con nuestro pueblo.

Su vida combatida y borrascosa es como la vida del Dante, de Tasso, Milton y Chateaubriand, un poema, ó mejor aún, un drama. El es el protagonista y en él se van delineando los contornos y toman relieve y vida los clásicos é inalterables caracteres del pueblo español.

Cuando la nación se erguía airada é imponente contra las traidoras huestes de Napoleón, él que apenas acababa de salir de la adolescencia, se lanzó al teatro de la guerra, luchando con heroísmo por la independencia de su patria, con la espada de acero templada en las tradicionales fábricas de Toledo y con la espada del canto, templada en la fragua encendida de su arrebatada inspiración y acalorado patriotismo.

Como Descartes resolvía los más áridos problemas de la más emenbrada metafísica entre el fragor del combate y el humo de las batallas; así él, en medio de aquellas homéricas campañas, arrancaba á su arpa de poeta estrofas de fuego que dejaba caer en los pechos de sus compatriotas, haciéndoles estallar en épicos transportes de amor pátrio y de valor temerario.

Jóven aún, ganó á la fama el nombre de *segundo Tercio español*, pues sus versos, como los de Quintana, con no ser los mejores que su inspiración nos legó, fueron gérmenes de desbordados entusiasmos y legendarias hazañas.

Más tarde, cuando las semillas esparcidas en las Cortes de Cádiz, principiaban á germinar, cuando las ideas democráticas agitaban el cerebro de los españoles, él, español de pura raza, tocado también de aquel desvanecimiento, fué uno de los más ardorosos paladines de la nueva idea; él, Argüelles y Alcalá Galiano, fueron los apóstoles del nuevo credo y el *Diario de Sesiones* y los escritores coetáneos recuerdan aquellas borrascosas asambleas del año 23, en que el jóven diputado Saavedra electrizaba al Congreso que rebosaba y á las turbas que llenaban las galerías, y se desplomaba el salón de sesiones al estruendo de la tempestad de aplausos que sus arengas levantaban; recuerdan como siendo Vicepresidente del Estamento, nuestro antiguo Senado derrocó al Ministerio Mendizabal con la piqueta demolidora de su fogosa y formidable oratoria, y todos recordamos con un sentimiento, mezcla de admiración y de tristeza, las tenaces persecuciones, iviles ensañamientos, crueles proscripciones, impensadas escaseces y trágicas aventuras de que le hicieron víctima los odios africanos de sus enemigos.

Faltábale la aureola del infortunio, y el infortunio batió su frente con más furia que las olas batían y hacían zozobrar el barco que le conducía pobre, proscrito y con el corazón desgarrado á la hospitalaria isla de Malta.

Pero el maestro y el ídolo de las generaciones futuras no será el soldado que en aras de su patria hace el holocausto de su vida, y en los campos de Antígola cae acribillado de balazos y bctes de lanza; no será el diputado, senador, ministro de la Gobernación, electo jefe de gobierno y una de las más brillantes figuras de la política española, sino el ingenio privilegiado regenerador de nuestro teatro, el restaurador de nuestra poesía nacional, el que libertó las letras pátrias del invasor y amanerado pseudo clasicismo francés, el audaz innovador y osado revolucionario que hirió las cadenas con que á la inspiración genial de nuestro suelo aherrojaban Boileau, Corneille y Racine, el Príncipe de nuestro Romance y prestigioso fundador de esa escuela romántica á la que han cargado de palmas y laureles nuestros mejores líricos y dramáticos, esa brillante pleyle que se llama Espronceda y Zorrilla, Garcia Gattierrez y Hartzenbusch, Rubí y Ventura de la Vega, Donoso Cortés y Gil de Zárate, la Avellaneda, Eguilaz, Camprodón y Ayala, sin contar los vivos que con menos sobriedad, pero quizá con no menor entusiasmo, continúan la labor iniciada por el insigne cordobés.

Su expresión es fácil y caudolosa, su musa viva, movediza, espontánea y castizamente española, no reconoce más trabas que la verdad, lazo sagrado del arte, y en sus populares leyendas y en sus inimitables romances y en sus maravillosos dramas, canta en la lengua divina de la inspiración los tesoros de fé, de lealtad y de grandeza moral que guarda la historia patria, envueltos en el polvo de los siglos.

Leed sus obras y allí escuchareis el latir de los siglos que se hundieron en la sima del no-ser, al conjuro de sus acentos inspirados vereis surgir como fantásticas sombras las generaciones que fueron, y á vuestros admirados ojos se abrirán los oscuros abismos del corazón humano con sus veleidades é incertidumbres, con sus deliquios y abatimientos, elevando siempre, como Sísifo, el peñasco de su deseo á la cumbre de la dicha para despeñarse luego á las frías, sombrías é insoportables profundidades del hastío.

Ahí está *El Faro de Malta*, sin voz hablando al tímido piloto objeto de sus caricias y de sus regaladas ternuras que alumbrá á los bajelos que de su patria querida.

le traen nuevas amargas y reñiones con lágrimas escritas, y cuyos resplandores solo cambiaria por el arcángel dorado que corona de Córdoba la torre.

Ahí está *La Azucena milagrosa*, «una de las poesías fantásticas más notables que ha producido Europa»; *El moro expósito*, de celebridad europea; *El desengaño es un sueño*, «magnífica leyenda fantástica de entonación calderoniana, que no desdice entre las mejores de Goethe y Lord Byron»; *Solaces de un prisionero*, que parece moldeada en los troqueles de Lope y Calderón, y quizá sobre todas sus producciones, esos *Romances* en los que no ha tenido ni tiene rival, y *Don Alvaro ó la fuerza del sino*, «sportento artístico», joya de la literatura humana, «el Edipo de la musa cristiana» como lo calificaba Pacheco; tragedia de maravillas creaciones que valió á nuestro insigne cordobés un triunfo tan ruidoso como pocas veces se había escuchado en la república de las letras.

Dispensadnos el que, fascinados por la majestuosa figura del poeta nacional, nos hayamos detenido en su contemplación, y el que, deslumbrados por su gloria, haya mos hecho sin quererlo y con lengua torpe y balbuciente el recuento de las razones que estimulan nuestra gratitud para con el Duque de Rivas.

No lo necesitábais; pero... es tan grato levantar del polvo de los sepulcros, al conjuro de nuestra fantasía y de nuestro entusiasmo; á los que popularizan con su nombre el nombre de nuestro hogar y de nuestro amado suelo, que fácilmente hallará este desahago disculpa á nuestros ojos.

Córdoba no quiere olvidarle, no le olvidará. Como las tierras de sus riberas, exuberantes y fecundas al beso de las ondas fugitivas del Bétis, dan más de lo que reciben y transformáanse en esos incomparables paisajes, sombreados de alamedas, de palmeras y naranjos y risueñamente matizados de rosas y jazmines, así Córdoba, al beso de sus gloriosos recuerdos y al calor de sus tradicionales generosos sentimientos, hace germinar y fecundiza lozana y siempre pletórica de savia y de frescura, la hermosa flor de la gratitud, y al sentirse con orgullo fatigada bajo el peso de la gloria conquistada por su hijo predilecto el Duque de Rivas, ya que devolvérsela no puede, quiere eternizar su recuerdo en la memoria de sus hijos, erigiéndole marmórea estátua que señalar á las generaciones que nos sucedan, diciéndoles, «he ahí un afecto que debeis guardar religiosamente en vuestras almas, un estímulo que preste alas á vuestra actividad, una gloria que os llene de legítimo orgullo y una lambrera que con mil surcos de luz señale vuestros caminos en el mundo».

La idea de erigir ese monumento, fué iniciativa de la Económica Cordobesa. Con ocasión del certamen de que antes hice mención, esta Sociedad deslizo aquel pensamiento que fué recibido con unánime aprobación. Interpretaba á maravilla un deseo que pugnando por salir á la superficie flotaba sobre la conciencia de todos como flota sobre el cerebro en ebullición del genio la idea vaporosa, la esfumada creación artística que espera el momento de encarnarse en las formas plásticas de la realidad.

Pasó tiempo, y lo que principió por vaga aspiración de algunos, concluyó por una necesidad moral de todos.

Cuando, en el año 1892, el Excelentísimo Ayuntamiento ponía el nombre del Duque de Rivas á los paseos y jardines construidos en los antiguos llanos de la Victoria, cuando tomaba sobre sus hombros la realización del pensamiento y para ello iniciaba pública suscripción y abría á los artistas cordobeses el palenque de un concurso que premiaría el más inspirado proyecto el Ayuntamiento—no queremos ofender á aquella corporación, de que guardamos tan gratos recuerdos -el Ayun-

tamiento, repetimos, no hizo más que ceder á la presión de un deseo general, guir las corrientes de la opinión, cristalizar aspiración unánime, ser el instrumento que llevaba al terreno de la práctica lo que Córdoba todo pensaba, deseaba y exigía. Así, aquella Corporación tuvo la gloria de la ejecución, pero Córdoba tuvo la incomparablemente mayor de la iniciativa.

La suscripción produjo algunos fondos; el concurso hubo de celebrarse presentándose un solo proyecto debido al nimen artístico de nuestro compatriota Mateo Inurrria, proyecto que mereció un aplauso del Tribunal que lo juzgara, pero que ni ha ido á la Escuela de San Fernando, ni por consiguiente ha obtenido la sanción definitiva.

Posteriormente otro artista cordobés, don José Carlos Ortiz, ha puesto su inspiración á discreción de su patriotismo, ejecutando un boceto que ha merecido elogios de cuantos lo examinaron, pero ya no se ha hecho gestión alguna, que sepamos, para obtener recursos con que responder á la aspiración de Córdoba y á la solicitud de los artistas.

La causa de esta anómala paralización ó retroceso es obvia y justificada en sentir de los firmantes. Las Corporaciones oficiales, sobre las que pesan obligaciones gravísimas, que como blanco de sus afanes y norma de su actividad deben proponerse al público bienestar, no pueden en toda ocasión distraer, para realizar pensamientos como el presente, energías que deben gastarse en el asiduo desenvolvimiento de los medios que nos lleven á la consecución de aquel, y puesto que en idea tan patriótica y elevada han coincidido la Corporación municipal y la Económica Cordobesa, debe ésta, en sentir de los que suscriben, ofrecer entusiasta é incondicional cooperación al Excmo. Ayuntamiento y al efecto proponerle

1.º El nombramiento de una Junta ó Comité local del que formen parte una Comisión del Ayuntamiento, otra de la Económica Cordobesa, otra de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes, los exalcaldes de Córdoba y representación de la prensa. Este Comité ha de tener por objeto activar los medios conducentes á la rápida erección del monumento y ha de ser presidida por el Alcalde de Córdoba.

2.º Que despues de nombrada esta Junta, se constituya en Madrid otra central, formada por la Diputación permanente de la Económica Cordobesa que actualmente preside el Excmo. Sr. Marqués de la Vega de Armijo, y robustecida por todos los diputados y senadores de la provincia, y los exdiputados y exsenadores domiciliados en la corte. Esta comisión central será revestida de amplísimas facultades para iniciar suscripciones, aprobar proyectos, dirigir la ejecución del pensamiento y allanar cuantas dificultades pudieran entorpecer su realización.

3.º Todos los fondos que tanto la comisión central como la local alleguen con el objeto indicado, serán remitidos á la depositaria municipal, y el señor Alcalde Presidente, de acuerdo con ambas juntas, será el ordenador de los pagos que la comisión del proyecto motive.

Y nada más, Señores, el Duque de Rivas es una gloria nacional: su fama no se circunscribe al estrecho recinto de nuestra ciudad querida, llena los ámbitos de España y en todas las naciones cultas se pronuncia su nombre con respeto. Esto que debe acrecentar nuestro entusiasmo y llenarnos de legítimo enorgullecimiento, esto que estimula y robustece nuestro empeño, ha de ser en nuestro concepto gran parte para llevarlo rápidamente á feliz acabamiento.

No dudamos del patriotismo de ninguno: tenemos por cierto que los Comités han de prestar á esta desinteresada y nobilísima empresa un cariño de familia, sus más solícitos cuidados. Córdoba lo agradecerá y unirá sus nombres al monumento cuya erección perseguirán incansables. Réstanos ahora elevar ruego respetuoso y ardiente á esta Corporación para que se digne aprobar nuestras súplicas y solicitar de la benevolencia, que nunca falta á los doctos, cubra con su manto protector las

Mañana los de Valenzuela, Valsequillo, Victoria, Villa del Río, Villafranca, Villaharta, Villanueva del Duque, Viso, Izájar y Zuheros.

Subasta.—El día veinte se subastará en el juzgado municipal de Belmez una casa sin número de la aldea de El Hoyo, de la doña Rama, por el tipo de 1 312 pesetas.

Efemérides.—Hoy. 139.—Elección del Papa San Telesforo—1548.—Batalla de Xaquixana en el Perú.—1626.—Muerte de Jacobo I, rey de Inglaterra.—1865.—Capitulación del general Lee, envuelto por las tropas del general Grant.

Banquete.—Anteanoche tuvo efecto en el «Círculo liberal» el anunciado banquete de los socios del mismo en honor del Gobernador dimisionario señor Ortiz Casado. Los amplios salones del círculo, ricamente decorados, ofrecían un admirable golpe de vista, así como la espaciosa escalera del mismo, que se hallaba convertida en un espléndido jardín. A las ocho próximamente, llegó el señor Ortiz Casado, que fué recibido con una salva de aplausos, y acto seguido, los comensales, en número de setenta próximamente, entre los que se hallaban la plana mayor del partido liberal, señores Hoces Losada, Villalba (don Manuel), jefe de los posibilistas en la provincia, y señor Aguilar Tablada, sentáronse a la mesa, que fué espléndidamente servida por la acreditada repostería de los señores Pazzini Hermanos. Llegada la hora de los brindis, inaugurólos el señor Velasco, al que siguieron en el uso de la palabra los señores Condes del Robledo, vice presidente del partido y del círculo, señor Matilla (don Manuel), señor Hoces y Losada, diputado a Cortes por Lucena, señor Calvo de León (don Rafael), señor Manzanares (don Carlos), Sánchez Guerra (don José), Blanco Belmonte (don M. R.) y Aguilar Tablada (don Agustín) que pronunció un hermosísimo discurso en el que hizo declaraciones monárquicas, afiliándose en el partido liberal, declaraciones que fueron muy celebradas, y que le valieron una ovación. El señor Villalba (don Manuel), aludido por el señor Hoces, que estuvo como siempre elocuentísimo y hábil, pronunció un discurso de altos vuelos, en el que declaró una vez más que el partido posibilista se encontraba en absoluto al lado del liberal, por la comunidad de ideas, y para la defensa de las libertades democráticas, siendo muy aplaudido. En todos los discursos, como es natural, hubo frases de sincero cariño y de grande afecto al Gobernador dimisionario, que en el tiempo que ha estado al frente de la gobernación de esta provincia, por su rectitud y honradez, ha conquistado las simpatías y el cariño de todos y la consideración debida a su corrección y moralidad. Reasumió los brindis el señor Ortiz Casado, que emocionadísimo, dijo, nunca, nunca olvidaría el acto de anoche, por el que a todos enviaba su gratitud; dijo que sentía muy de veras separarse de esta tierra de Córdoba, su madre adoptiva, y terminó brindando por SS. MM. y por los jefes del partido señores Sagasta, Vega de Armijo y Hornachuelos. A las once y media próximamente concluyó el acto, acompañando los comensales y gran número de socios a su morada al señor Gobernador, que puede marchar seguro de que le acompañan el respeto y el cariño de sus antiguos gobernados.

Digno de aplauso.—Una sección de la *Estudiantina Cordobesa* se ha brindado desinteresadamente a la hermandad de Nuestra Señora de los Dolores, para formar la capilla de música que ha de acompañar a dicha efigie en la procesión del Viernes Santo.

Caja de ahorros.—En la de esta capital ingresaron el domingo 19.486 pesetas por 182 imposiciones, 16 nuevas, y se pagaron 16.423'47 a 59 imponentes que lo solicitaron, de los cuales 12 pidieron fueran saldadas sus respectivas libretas.

Estado sanitario.—Los afectos gripales que con mucha insistencia predominaron en Madrid las anteriores semanas, han disminuido en intensidad y en número, afectando en sus últimas manifestaciones las formas intestinales febriles y las bronco-pulmonares. En los niños han aumentado los casos de coqueluche y de sarampión, y también las anginas catarrales y pseudo-diftéricas. Los padecimientos crónicos de pecho y de los centros circulatorios producen menos mortalidad proporcional.

Bien venido.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro apreciable amigo e ilustrado correspondiente en Villanueva de Córdoba don Juan Ocaña, entendido secretario de aquel Ayuntamiento.

Marcha fúnebre.—En la procesión del Viernes Santo estrenará la banda municipal una marcha fúnebre, en *si bemol menor*, obra del distinguido maestro compositor y muy apreciable amigo nuestro don Cipriano Martínez Rücker.

Donativo.—Nuestra ilustre paisana la excelentísima señora duquesa de Almodóvar del Río remitirá a Cuba, a la dirección del señor general Echagüe, un completo botiquín, que mandó preparar con todo esmero en Madrid y que se destina para los heridos que puedan resultar en la campaña allí emprendida contra los separatistas. Donativo generoso que demuestra los nobles y humanitarios sentimientos de la distinguida dama cordobesa.

Puesto merecido.—Dícese que le ha sido confiado a nuestro paisano y amigo señor don Julio Burell el cargo de secretario general del gobierno general de la isla de Cuba, puesto a que es muy merecedor atendiendo a su ilustración y vastos conocimientos.

Notas taurinas.—En uno de los días de la feria de Córdoba se lidiarán en nuestro circo taurino seis hermosos cornúpetos de la acreditada ganadería de la señora doña Celsa Fontfede. Hé aquí los nombres y señales de los referidos toros: «Serrano», colorado salpicado; «León», idem idem; «Recovero», zardo, salpicado; «Jigante», berrendo; «Molino», cárdeno oscuro, «Cardenillo», idem idem. A persona inteligente y desapasionada hemos oído hacer grandes elogios de esta escogida corrida de toros.

Despacho telegráfico.—Uno dirigido de Córdoba a Madrid el día sei, para don Telesforo Gonzalez, Tetán 30 y 32, está detenido en la estación Central, por no encontrarse a su destinatario; y otro para doña Dolores Ojeda, Eguiluz, número 8, se halla en el mismo estado en la estación del Noroeste.

Brindis.—Un periódico de Cienfuegos al dar cuenta del banquete dado por el Casino Español a los voluntarios de Roda por haber combatido gloriosamente a la facción de «Matagas» que disolvió junto a Santiaguillo, inserta unas patrióticas y galanas décimas del inspirado poeta cordobés señor don Enrique Valdelomar, nuestro querido amigo, que tomó parte en aquel homenaje de entusiasmo y de gratitud. Felicitamos por todo ello a nuestro ilustrado amigo y compatriota.

El censo electoral.—En el piso principal de las Casas Consistoriales quedaron ayer expuestas al público las listas para la rectificación del censo electoral.

Nuevo asunto.—La Sociedad Económica Cordobesa acordó anteaer otorgar un premio por la sección de Bellas Artes a una obra de escultura con asunto libre, sin perjuicio del cuarto tema anunciado, que es un alto relieve en barro cocido que represente una escena de costumbres andaluzas.

Acuerdo.—Anteaer, en la reunión celebrada por la prensa local, se acordó reveser las bases de su asociación, a petición del iniciador de ella, para privar la que de cuanto enseñe la experiencia tienen aquellas de injustas y de inaceptables. En la primera reunión se discutirá y aprobará definitivamente este asunto.

Algo de feria.—Ayer se reunió la comisión municipal de feria para resolver acerca de los proyectos remitidos por las empresas de electricidad domiciliadas en Córdoba.

Sesión.—El Consejo de Administración de la Asociación de obreros cordobeses, se reunirá esta noche, a las nueve, en el salón bajo de las Casas Consistoriales, para ver y aprobar las cuentas de Marzo y otros asuntos de interés.

En su lugar.—Llama la atención no solo el crecido número, sino la calidad de las personas que solicitan su ingreso en la Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País.

Edicto.—Por uno del juzgado de la Carolina se llama a Amelio Angel, de Córdoba, en causa que se le sigue en dicha villa por robo de varios efectos.

Bien venidos.—Ha regresado a esta capital, procedente de la corte, nuestro querido paisano y amigo el diputado a Cortes por el distrito de Guadix, señor La Bastida, y su distinguida esposa.

Precios medios.—El sábado publicó el periódico oficial de esta provincia los designados por la Comisión provincial para el abono de los suministros hechos el mes anterior.

Convocatoria.—El periódico oficial de esta provincia publicó el sábado la referente a oposiciones a las plazas de oficiales médicos de Sanidad militar.

Fotografía.—Ha hecho una, que hemos oído alabar, el notable fotógrafo señor Almenara, del bellissimo cuadro de Julio Romero «Mira que bonita era», y

que continúa siendo visitado por gran número de personas amigas del arte.

Aclaración.—En el primer artículo editorial de ayer, línea segunda y segundo párrafo, se leía *emanó*, debiendo entenderse *encarnó*.

Guardia municipal.—Los números 12 y 21 denuncian a varios sujetos que en una casa calle Hornos de San Juan promovieron escándalo, rompiendo el portón de la misma y causando arañazos a un niño de corta edad.—El 16 detuvo a dos sujetos que penetraron en una casa calle de San Pablo, insultando y amenazando con un bastón al inquilino de la misma.—El 70 denuncia a un joven que en la puerta de Almodóvar dió a otro una pedrada en la cabeza, causándole una herida que le fué curada en la casa de socorro de la izquierda.—El guardia municipal número 68 ha denunciado a un sujeto que conducía tres burras de leche por la calle de Mascarones, y una de ellas dió una coz en el vientre a una mujer que fué reconocida en la casa de socorro del distrito.

Pensamiento.—Es la mayoría de los hombres como el imán: tienen algo que atrae y algo que repela.

Secolón minera.—Se ha declarado franco el terreno de la mina de antimonio «Guillermo», número 2.840, término de Espiel.

Cantar.—Es el amor cual dos noctas—que a la citara se arrancan,—y que se juntan despues—y cariñosas se abrazan.

Llamamiento.—El juzgado de Hinojosa del Duque llama a Fuensanta Marquez Camacho, contra la que se procede por estafa.

Capturas.—La guardia civil del puesto de Fuente Ovejuna detuvo el día cinco del corriente a un vecino de la aldea de Cuenca, de aquel término, presunto autor del hurto de treinta fanegas de cebada y tres de garbanzos, verificado en distintas ocasiones, en un granero de un vecino suyo; dicho sujeto convicto y confeso de su delito, fué puesto a disposición del juzgado.—La guardia civil del puesto de Lucena detuvo el día seis del actual a un vecino de la misma que se dedicaba a rebuscar aceituna en los olivares de aquel término.

Rute.—Hasta el día 20 se hallan a la vista las del anterior ejercicio de dicha villa.

Requisitorias.—Se han puesto por el juzgado de La Rambla para la busca de una caballería menor con albarda, que en la madrugada de uno de estos días fué extraída en Montalbán de casa de Agustín García Ruz.

La viruela.—El Subdelegado de Medicina de Rute participa al gobierno de esta provincia que durante el mes de Marzo próximo pasado solo se han registrado siete casos de viruela, de los que ha fallecido uno. Y ruega al señor Gobernador le remita tubos y cristales de vacuna.

Acuerdo.—La comisión municipal de Sanidad de la villa de Granjuela, ha resuelto en sesión celebrada ultimamente, nombrar una comisión técnica con objeto de que reconozca la enfermedad que padecen los ganados de algunos de aquellos propietarios.

Cuentas municipales.—En la secretaría del Gobierno civil se hallan hasta el día veinte y tres a la vista las de Belalcázar de 1892 a 93 y las de Fuente Palmera de 1893 a 94.

Candidato.—Parece que se presentará para solicitar la credencial de Diputado a Cortes por el distrito de Cabra, en esta provincia, al expresidente de la Diputación provincial de Granada señor don Natalio Rivas, que se ha afiliado recientemente a las filas conservadoras.

Denunciado.—Lo ha sido *El Noticiero*, de Almería, y su director ha ingresado en la cárcel. Lo sentimos.

Listas.—El día treinta quedaron abiertas en la redacción del *Globo* las de socios en el Montepío de la prensa.

Jurado.—Para el de la Exposición de Bellas Artes han sido nombrados presidente y vicepresidente don Pedro Madrazo y el señor Palmaroli.

Carreras.—El día 25 tendrán lugar las de cintas de Sevilla, según acordó dicha Sociedad hace dos ó tres noches.

Un colmo.—Dicen el sábado de Sevilla que desde la estación del ferrocarril hasta la puerta de la central de correos, ha sido robada una saca precintada de la correspondencia procedente de Cádiz. Varios sujetos, en quienes recaen sospechas de que puedan ser los autores, han sido puestos a disposición de las autoridades.

Conste.—En algunos pueblos de Navarra, según dicen de Pamplona, hacen falta brazos para la agricultura, ape-

sar de las excelentes condiciones con que para ella son solicitados.

Círculo.—Uno Mercantil vá a establecerse en Cádiz, calle Antonio Capriles.

Tienda.—Una muy buena de campaña vá a establecer para los representantes de la prensa en la feria de Málaga, la Junta de festejos del barrio de Capuchinos.

Lo sentimos.—Se ha recrudecido en Granada la enfermedad que tiene por trada en el lecho a la ilustre poetisa señora Lozano de Vilchez.

Premios.—Ha otorgado el Ayuntamiento de Granada 300 pesetas y un objeto de arte, como premio en el certamen de aquella Sociedad Económica, y 500 pesetas para las carreras de velocipedos en las próximas fiestas.

Demostraciones.—Durante tres días se ha guardado luto en Baeza estando cerradas las escuelas, con motivo del fallecimiento del respetable Cardenal Benavides, hijo de aquella ciudad. También se han celebrado solemnes honras en la Catedral, todo por acuerdo de aquel Ayuntamiento.

En la brecha.—Se ha celebrado en Granada una gran reunión para pedir al Gobierno se establezca el noveno cuerpo de ejército, que deberá tener allí la capitalidad militar.

Entre amigos.—Señores: preciso es reconocer que la vida es una carga pesada.—Hombre ese pensamiento es propio de un mozo de cordel.

RHUM QUINQUINA DE LA HABANA.

Esta deliciosa preparación para el caballo, es falsificada sin pudor. La única legítima y verdadera de la Habana, es la fabricada por los Sres.

CRUSELLAS HNO. Y C. HABANA reputados perfumistas de la Isla de Cuba, que han obtenido premios en las Exposiciones Coloniales.

A los que necesitan un reconstituyente rápido y eficaz del sistema óseo y nervioso.

(Desconfíese de las imitaciones)

Sevilla 21 de junio de 1887.

Hace mucho tiempo empleo en mi práctica su «Emulsión Scott» de aceite de hígado de bacalao, habiéndola utilizado con gran éxito en varios casos de raquitismo y esferofulismo, pero muy principalmente en los individuos que necesitaban una reconstitución rápida y eficaz del sistema óseo y nervioso. Creo su «Emulsión Scott» de gran interés terapéutico, y por ello felicito a su autor.

Dr. Benito Oubiña de Posada. Miembro fundador de la Sociedad Española de Higiene.

Remedios caseros de universal aplicación y que en ninguna casa deben faltar, son el Extracto Doble y el Unguento de Hamamelis del Doctor C. C. Bristol. En la curación de los golpes, caídas, contusiones, cortaduras y demás accidentes a que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en el tratamiento de los granos, botones y úlceras, los dolores reumáticos y neurálgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Unguento es sobre todo un específico para las Almorranas. Al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Plaza Moncada, Barcelona.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Santa María Cleofé.

—Mañana, San Ezequiel, profeta.

—En la Santa Iglesia Catedral habrá hoy a las nueve Misa conventual, y cantarán la *Pasión* los señores Serrano García, Simón Galvez y Fernandez.

—Cuarto día de septenario solemne de la Pasión de Nuestro Redentor Jesucristo y de las Angustias de su Santísima Madre, en la iglesia auxiliar de San Agustín, media hora despues de oraciones: predicará de *Jesús con la cruz a cuestas*, un R. P. del Inmaculado Corazon de María.

—Cuarto día de quinario a Jesús Nazareno, en la iglesia auxiliar de San Basilio.

—En la iglesia de Religiosas de la Encarnación, cuarto día de solemne quinario a Jesús Crucificado, al toque de oraciones. Se rezará el Santo Rosario, y se cantará la Letanía, coplas y Miserere.

Espectáculos.

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

Con permiso de la Autoridad y si el tiempo no lo impide se verificará UNA GRAN CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS en la tarde del Domingo 14 de Abril de 1895

PASCUA DE RESURRECCION

Se picarán, banderillarán y estoquearán cuatro hermosos novillos-toros (desecho de cerrado y tiente) de la famosa ganadería de D. José M. de la Cámara, vecino de Sevilla.

ESPADAS.—Los aplandidos diestros Antonio de Dios **CONEJO** y Antonio Haro **MALAGUENO**, ambos de Córdoba, los que matarán alternando.

PICADORES.—Antonio de Dios, *Come-arroz*.—José Molina, *Carrero*.—Ricardo Moreno, *Onofre*.—Miguel Sánchez, *Botero*.

BANDERILLEROS.—Rafael Martínez, *Cerrajillas*.—Francisco González, *Pata-tero*.—Fernando Díaz, *Mancheguito*.—Francisco González, *Chiquilín*.—Puntillero: Manuel García, *Rinquini*.

Las puertas de la plaza se abrirán a las dos, y la corrida empezará a las cuatro en punto.

PRECIOS.—Sombra: entrada general, una peseta.—Sol: entrada general, 60 céntimos de peseta.—Los niños menores de ocho años y militares sin graduación, entrarán dos con un billete.—Las sillas y gradas de palco solo podrán ser ocupadas por las personas que presenten el correspondiente asiento que la Empresa facilitará gratis a los asiduos concurrentes a funciones anteriores.

Advertencia: El ganado estará de manifiesto en la Plaza de Toros desde las tres a las seis de la tarde del sábado 13, para que los aficionados puedan verlo y apreciar las buenas condiciones en que se encuentra.

Ultima hora

El Sr. Gobernador civil dimisionario D. Eduardo Ortiz y Casado, ha dirigido anoche al Excmo. señor Ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«Gobernador a Ministro de la Gobernación.—Cumpliendo los deseos de vucencia he continuado al frente de este gobierno, esperando la llegada de mi sucesor D. José Novillo, pero como quiera que dicho señor en vez de tomar posesión ha pasado hoy por esta capital en dirección a esa corte, y por otra parte asuntos urgentes reclaman mi presencia también en Madrid, para donde necesito salir mañana martes por la noche, me veo precisado contando con la vencia de vucencia a entregar el mando al Secretario de este gobierno, si antes no dispone vucencia otra cosa respecto a la persona que haya de sustituirme.—Ortiz y Casado.»

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA

Madrid 9 (3'15 madrugada). En el Consejo de ministros celebrado ayer, quedó acordado se concedan quince indultos de pena de muerte en el acto de la adoración de la Cruz.

Ha sido declarada oficial la pérdida del «Reina Regente».

Se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso de los naufragos.

Los ministros estudiaron con preferente atención el medio de arbitrar recursos con destino a la campaña de Cuba.—EXPRESS.

LA INSURRECCION EN CUBA

Madrid 9 (3'25 madrugada). El general Lachambre, con fuerzas de la guarnición y voluntarios, ha rechazado el ataque que intentó una partida de insurrectos, causándoles un muerto y varios heridos, y cogiéndoles armas y bagajes. El jefe de la partida ha sido muerto.

La columna del general Salcedo ha batido a las partidas de Holguin, causándoles numerosas bajas.

La columna ha tenido dos soldados muertos.—EXPRESS.

Madrid 9 (3'55 madrugada).

En la provincia de la Habana se preparaba el levantamiento de una partida, que se proponía proteger un desembarco, habiendo sido presos 21 individuos de los más comprometidos en la conspiración. Once habían salido ya de la Habana.—EXPRESS.

Imprenta del DIARIO DE CORDOBA.

AGUAS MINERALES DE MARMOLEJO HOTEL DE LOS LEONES

Table d' hote, chambres et service compris. Francos 7'50 et 8'75 par jour. Service dans les chambres á prix conventiennels. Bonn cuisine et bon vin. Voiture de l' hotel á tous les trains de la «Saiso officielle» del 1.º Avril au 15 Juin, du 15 Septembre au 30 Novembre. Service de voitures á la source. Salon de lecture et piano. Timbres electricque dans toutes les chambres. Proprietaire: P. ROSTAING.

ALMORRANAS GRIETAS en el ANO Enfermedades del ANO y del RECTO, alivio inmediato y curacion con la POMADA ROYER perfeccionada por el Dr DUPUY

LA PALMA JUAN CAPDEVILLE VARDES 24, Libreria, 24.-Córdoba

CAMA SOMIER CAMA SISTEMA PEÑA CONSOMIER-METALICO CHICAGO 1893 MEDALLA Y DIPLOMA PRIVILEGIO INVENCIÓN ASEO-HIGIENE-COMODIDAD VENDESE EN TODA ESPAÑA Y SUS POSESIONES.

Sucursal de Gómez Hermanos EN CORDOBA A CARGO DE ANGEL MORADO Espartería 10 y Tundidores

Ya se han recibido en esta sucursal los géneros para la presente estación, en particular las lanas y demás artículos para trages de caballero. Como quiera que nuestra casa central de Málaga hace compras de tanta importancia, puede esta sucursal vender á precios tan arreglados como podrá verse en el detalle que sigue. PARA TRAGES DE CABALLERO La vara de rica lana á pesetas 1'50, 1'75, 2'25, 2'50, 3'25, 3'75, 4, 4'50, 5, 5'50 y 7'50. Se confeccionan trages á medida, con buenos forros, desde 80, 90, y 100 reales. Los tricots, vicuñas y estambres, á precios extraordinariamente baratos. PARA SEÑORA Lanas, cachemires, velos toalla de tres varas, desde 60 reales; granadinas seda y vuelas para mantos. Percales buena clase y dibujos corrientes de 20, 30 y 40 céntimos, y chaconat á los mismos precios. Sábanas de un ancho á 4 reales y medio vara. En un pequeño anuncio no es fácil enumerar la baja, citando cada artículo, pero desde hoy rigen precios mucho más bajos por las razones ya expuestas, más no como esos ficticios anuncios de barato de pocos dias, sino que se establecen constantemente.

Máquinas, camas relojería y armas de fuego, VENTA A PLAZOS 24, Libreria, 24.-Córdoba.

SIMIENTE DE LINO TARIN Preparado especial para combatir con suceso Los Estreñimientos, Colicos, Bochornos y las Enfermedades del Higado y de la Vejica (Exigir la marca de «la Mujer de 3 piernas»).

LUSTRE NUBIAN Liquido Impermeable Produce sin cepillar un brillo igual al del charol, bastando una sola aplicación cada semana. LUSTRE MOSCOVITA, CREMAS de YOUNG, DETON STERLING PARA EL CALZADO DE COLOR DE VENTA en todos los establecimientos de Curtidos, Zapaterias y Droguerías

Los CHOCOLATES de LA ESPAÑA Los CAFÉS de LA ESPAÑA Los TES de LA ESPAÑA Y demás artículos que vende son los más aceptados por el público. Puntos de venta: en todos los comercios de ultramarinos de Madrid y provincias. Fábrica y Oficinas: Santa Engracia, 94, Madrid Depósito en Córdoba, Pedro Dorronsoro, sucesor de Miota, Paraiso 14.- Teléfono 14.

José Barea é hijos Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas Calle del Toril número 14 Cerdos 5 reales 75 céntimos kilo. Lomo 82 reales arroba. Manteca 74. Pajarillas 60. Tocino fresco 63, y 5 y medio kilo. Tocino añejo 80 reales arroba. Jamones frescos 82. Jamones añejos 11'50 kilo. Huesos 38 reales arroba. Cabezas 32. Chorizo 12 reales kilo. Morcilla 7. Menudos de 35 á 50 reales. Tripa fresca 80 céntimos vara. Idem salada 40. Salchicha blanca 9 reales kilo. Idem encarnada 8. Tocino añejo del país, en hoja, 70 reales arroba para fuera. Idem fresco, para fuera, 54. NOTA.—Esta casa se propone fabricar en esta temporada embutidos candenarios y extremeños, á cuyo efecto trae personal adecuado. Los precios y embutidos se publicarán oportunamente.

EL CAÑON INTERESANTE Á TODOS LA MAS IMPORTANTE FABRICA DE CALZADO DE ESPAÑA ESTABLECIDA EN GRANADA, PUERTA REAL Debido á la gran importancia de esta casa, que ocupa en sus talleres 400 operarios de ambos sexos, y á su buena organizacion, podemos ofrecer al público precios imposibles de competencia, advirtiendo que todos nuestros calzados son cosidos y recientemente contruidos, sin que en nada entre el cartón ni la badana; nuestros materiales son superiores, debido tan solo la economía que ofrecemos á la fabulosa suma de calzado que hacemos á diario. Visítad nuestro establecimiento ANTES DE COMPRAR EN NINGUNO, Y LUEGO COMPARAD. No es nuestro sistema prometer en pomposos anuncios lo que no es verdad. Acudid y vereis botinas de piel mate, dos suelas, punteadas, de 1.ª para hombre, á 28 reales par, y cien clases más imposibles de expresar en anuncios que nadie cree y que realmente ofrecemos al público. Para señoras tenemos botas de chagré de 1.ª, dos suelas, á 18 reales par, y mate y charol á 22 reales, y mil clases más. Para niños, extenso surtido difícil de enumerar; solo viéndola se puede juzgar lo que decimos. Calzado napolitano para el campo; calzado de abrigo; zapatillas; botas suela de cáñamo para cazadores, y cuanto pueda desear el público encontrará en nuestros depósitos. Ni clavos, ni cartones, ni badanas, ni engaño 600 pares de elaboracion por dia es el gran secreto de nuestra industria. NOTA.—No siendo nuestro ánimo perjudicar á la clase obrera de nuestro gremio, invitamos á cuantos operarios lo desean á trabajar en nuestros talleres. AVISO.—Todo calzado vendido en nuestras sucursales lleva su precio estampado en la suela, que es fijo, verdad invariable para todo comprador. Sucursal en Córdoba, Cuesta de Luján número 3.

LOS DOLORES DE MUELAS Y ENFERMEDADES DE LA BOCA SE CURAN RADICALMENTE CON EL LICOR DE STA. TERESA AGENTE GENERAL PARA LA PENINSULA JULIAN G. APARICIO.—San Juan 46 BURGOS De venta en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumerías. Precio del frasco 3 pesetas; pequeño 1'50.

GABINETE ODONTOLOGICO DE R. HURTADO MORENO CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA. Calle Ambrosio Morales número 4. CORDOBA. Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con metálicas de primera clase, orificaciones, empastes de platino y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticacion, extracciones y demás operaciones, sin dolor, por los nuevos y eficaces procedimientos. Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consultas á todas horas. Venta de elixires, polvos y opiats.

LICEO, 30 CORDOBA CENTRO DE VACUNACION En este centro se vacuna diariamente, de doce á cinco de la tarde, con el verdadero y legitimo Cow-Pox ó sea la linfa espontánea de terneras suizas, tan acreditada en todos los países, preferida y recomendada por las eminencias médicas y periódicos cieníficos por su pureza y excelentes resultados, no produciendo dolor ni inflamacion alguna en su desarrollo. Reconocida por todos la bondad de dicha linfa, á mas de la gran ventaja de su baratura, hace que sea abo ida por completo la vacunacion de brazo á brazo por sus indiscutibles peligros á que se ven expuestos los niños. Precios: Por una vacunacion en este centro, 1 peseta 50 céntimos; por id. á domicilio, 2'50; un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar cuatro ó cinco niños, 3; otro cristal id., para dos ó tres id., 2; un tubo para dos ó tres id., 2; de seis tubos en adelante, 1'50. Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos dias, menos en los meses de Julio y Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instruccion.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO! CITRATO DE MAGNESIA KING La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobacion de los más eminentes médicos de Europa el patronico de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca, pertinaz, mareos, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y gran preservativo para las enfermedades epidémicas. Se previene al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legitimo. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL: A. ROS PUJATO.—BARCELONA

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, y radices años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca, varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconocido veritables sobre todos sus similares.—Frasco 1 real.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer, Barcelona.

Arrendamientos. Desde San Juan en adelante se hace de las casas número 2 calle Siete Revueltas de San Juan y número 6 plazuela de Abades: para verlas, á todas las horas hábiles por dia, y para tratar, Cardenal González 109 ó Mayor de San Lorenzo 109. Venta. Se hace de cinco magníficos estantes, tres de ellos con puertas para cristales, un juego de piedras molino nuevas, y una máquina de coser, sistema «Singer», en buen estado, á precios baratos: para verlo y tratar, calle Mayor de San Lorenzo 109. Arrendamiento. Se hace desde San Juan en adelante de la casa número calle Valladares 6, y de a número calle Mo os: y desde el dia de hoy calle Góngora 8: para tratar, Valladares 21.

EL VINO de PEPTONA CATILLON restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalescentes y de los enfermos del ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc. Su granioso éxito ha dado origen á muchas imitaciones mas ó menos activas. Exijase la PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina MEDALLA EXPOSICION UNIVERSAL 1889 3, Best' S-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

Arrendamiento. Desde el dia de hoy de las casas número 40 calle de Alfonso XII y de la número 103 calle de Agustín Moreno; y desde San Juan en adelante de la número 38 calle de Horraedores, y la número 24 plazuela de la Almagra: en la casa número 1 calle de Fernando Colón, informarnos de sus precios y condiciones. Inglés, francés é italiano, por profesor extranjero: precios módicos. Oficina 2. Habitaciones en el campo. Arriendan en el Lagar de San Lorenzo en la Sierra de este término: para tratar en la misma finca. Se arrienda desde San Juan próximo la casa número 8 calle del Torillo, dividida en dos departamentos: para tratar con su dueño, don Francisco Elias en el Timbre. Ruiseñor. Se vende uno magnífico Razón, e tanco del Salvador. Arrendamiento. Desde San Juan del corriente año se arriendan las casas número 18 calle de las Azonias hoy García Lovera, y la número 15 calle de Alcántara: para tratar, con don Rafael de Flores y Urbano, Encarnacion 8. Se arriendan desde San Juan próximo las casas número 24 calle de Armas y Cardenal Gonzales 32: para tratar, Jesús María 3. Arrendamiento. Se hace de la casa número 7 calle de García Lovera, con fachada á la calle de Letrados. En la número 31, calle de San Fernando, darán razón de su precio y condiciones. Arrendamiento. Desde el dia de hoy se hace de la casa sin número calle de Poyo, esquina á la calle de Doña Engracia: para tratar, en la plaza de Agnayo número 7. Desde San Juan en adelante se arrienda la casa calle Valladares 24, darán razón, Horno del Cristo 3, donde se vende una mampara nueva para despacho, á precio muy arreglado. Arrendamiento. Desde San Juan próximo se hace de las casas calle de Madera Baja número 68, Cardenal Madera 151: para tratar, con su dueño, Ramirez Arellano.

Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre Abre el apetito Fortalece á los débiles Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Cia., Lowell, Mass., E. U. A. Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Zarzaparrilla» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas. EXPOSICION COLOMBIANA DEL DR. AYER RUM QUINQUINA PARA EL CABELLO CRUSELLAS HNO Y CIA HABANA Agente general: F. Armenteras.—Barcelona.